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O R G A N U L O F I C I A L AL R E V I Z O R A T U L U I Ş C O L A R D I N B I H O R 

Predarea unei poezii. 
Ne propunem să predăm o lecţie de me

morizare la cl. IV pr. Bucata aleasă din car
tea de cetiree „Oblonita mi-a fereastra'1. Sub 
acest titlu autorul manualului a reprodus câteva 
strofe mai uşoare din bucata „La vatra rece" 
a lui Al. Vlahuţă. 

Lecţia de memorizare presupune două 
părţi distincte: una e destinată cunoaşterii 
conţinutului de memorat, ceealaltă e însăşi 
procesul desfăşurat pentru automatica repro
ducere a acelui conţinut. 

Cu alte cuvinte: orice lecţie de memori
zare presupune o prealabilă lecţie de cetire 
sau de expunere a bucăţii. Avem aface deci 
de fapt cu două unităţi de predare care pot 
fi efectuate şi separat, de pildă atunci când din 
cauza greutăţilor explicaţiei şi înţelegerii, prima 
ar absorbi toată sau aproape toată jumătatea 
de oră. 

Unitatea de predare cuprinzând lectura 
bucăţii nu diferă întru nimic de alte lecţii ana-
loag'e: destinaţia de a fi memorizată nu schimbă 
nici caracterul bucăţii nici procedeul didactic. 
In scurt deci: se începe cu o pregătire care 
să transpună pe copii în dispoziţia sufle
tească cea mai apropiată de acea pe care poe
tul vrea s'o sugereze prin bucata sa. 

Apercepţlunea rinei poezii (mai ales cu 
caracter liric) se efectuează numai prin inter
venţia emoţiunii corespunzătoare. 

Printro mică convorbire cauţi să le re
deştepţi copiilor acel sentiment de oprimare 
sufletească şi de nelinişte pe care-l vor fi sim
ţit şi ei în nopţile de iarnă cu vânt şuerător 
şi viscol, şi totodată să şi închipue ' tristeţa 
celui care în asemenea clipe ar fi singur în 
toată casa şi cu vatra rece. 

Nu e nevoe să pronunţi pentru aceasta 
numele sus amintitelor sentimente ci prin con
vorbire să se amintească numai, cât mai su
gestiv situaţiile. 

Natural, dacă bucata se predă chiar în 

timp de iarnă, acomodarea sentimentală e mai 
lesnicioasă. 

Efectul bucăţii alese constă în contrastul 
dintre tristeţa sau suferinţa situaţiei pe care 
poetul o prezintă ca actuală şi bucuria exu
berantă pe care o aşteaptă nerăbdător să vină 
odată cu sfârşitul iernii. Acel strigăt: „iarnă 
pustie, du-te că m'am saturat" isbucnind din în
treagă fiinţa celui apăsat acum de frig, pu
stiu şi sărăcie, acel strigăt e momentul cul
minant al poeziei, e cheea întregului efect. 
Dealtfel contrastul se începe din strofa pre
cedentă, atunci când o dorinţă profundă, amplă, 
vibrantă începe a curge fierbinte în vinele ce
lui ce sufere-. Ah, mai vin odată soare". 

Negreşit, dacă după o pregătire scurtă 
şi eficace, urmează lectura inimoasă, impre
sionantă, făcută de un propunător bine înzes
trat*) bucata aceasta e dela început binişor 
pătrunsă de elevi. Insă o explicare e în tot 
cazul necesară! 

A doua lectură se face de către elevi, 
când toţi urmăresc pe carte. Se face oprire 
după fiecare punct pentru a se analiza înţele
sul şi al cuvintelor în parte şi al frazei în 
total. Pentru analiza înţelesului nu se va re
curge atât la transformare în proză, cât la 
exprimarea cu „alte vorbe'1. Construcţiile in
verse neobicinuite vor trebui sa fie explicate 
prin repunerea în forma dreaptă, dacă copiii 
nu le'nţeleg. 

Astfel se vor ajuta copiii să observe că 
fraza „oblonitu-mi-a fereastra, gerul cu a lui 
flori de ghiaţă", e foarte limpede, întrebându-se: 

— „Cine ia oblonit fereastra?" 
Din tonul cetirei însăşi se poate face să 

reiasă rolul de subiect**) al vorbei „gerul". 

*) La prima lectură a unei poezii, copiii nu e necesar să 
urmărească pe carte. 

**) E dela sine inUles că propunătorul nu se va apuca să 
facă analiză gramaticală în cursul acestei lecţii de lectură căci 
nimiceşte tot efectul poetic al bucqţii. 
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De asemenea, tot cu o întrebere se lă
mureşte şi restul frazei: 

— „Cu ce i-a oblonit gerul fereastra?'1 

— „Cu a lai flori de ghiaţâ". 
— „Da, cu ale lui flori de ghiaţâ răs

punde învăţătorul (lăsând să se vadă că co
pilul n'a făcut rău că s'a servit de vorbele din 
carte ale moldoveanului Vlahuţă, dar că în 
vorbirea obicinuită e mai firesc să întrebuin
ţezi forma „ale lui, flori de ghiaţâ"). 

După conversaţia destinată să ajute şi să 
controleze în amănunţime înţelegerea poeziei 
de. către toată clasa, învăţătorul întreabă: 

— „Cine poate să citească acum bucata 
întreagă, aşa cum v'am cetit-o eu?" 

Se face astfel o a treia lectură, reîntre-
gitoare. 

Lecţia de cetire e cu aceasta încheiată 
Dacă a fost făcută în vederea memorizării, fie 
că se lasă acum o pauză recreativă, fie că se 
lasă memorizarea pentru ziua următoare, fie 
că se va trece chiar acum la a doua unitate 
de predare, totul e gata, pregătit în vederea 
acestui scop. 

Se face o oarecare anunţare, de ex: 
— Haide să 'nvăţăm pe din afară bu

cata asta. 
Sau: 
— Aşa e că vă place poezia asta? Hai 

să 'nvăţăm s'o spunem şi fără carte. 
Sau: 
— Acuma să 'ncercăm să vedem cine-o 

poate ţine minte mai repede ca s'o spună pe 
de rost. 

Dacă unii copii, prin excepţie, au învăţat 
bucata altădată şi o ştiu li se vâ cere lor spe
cial să se abţină de a ajuta pe ceilalţi, de a 
le sufla sau de-a interveni fie cât de puţin. 

Se scot cărţile. Propunătorul face o nouă 
lectură, bine nuanţată bine intonată dar pro-
nunţându-se cuvintele cât mai răspicat, ap
roape silabisit, iar, în acest timp după cere
rea propunătorului, copiii citesc şi ei textul în 
surdină, cât de încet, pronunţând în cor vorbă 
cu.vorbă, ca şi propunătorul şi o dată cu el 
şi silindu-se să reţină totul. 

Cu cele trei lecturi făcute în partea primă 
a lecţiei şi cu aceasta, s'au făcut patru lecturi 
ale poeziei întregi 

Se 'nchid cărţile. 
— Eu cred că voi o şi ştiţi puţin. 
Hai să cercăm s'o spunem. Cine şi-aduce 

aminte cum se 'ncepe? 
Un copil ridică mâna. 
Prop: Spune, Ionescu. 
Elev: Oblonita mi a fereastra. 

Gerul cu-a lui... (nu mai ştie) 
Prop: Cine poate să-I ajute? 
(Se ridică două-trei mâini) 
Prop: Vasilescu. 
El: Gerul cu a lui flori de ghiaţâ . . . 
. . . (nu mai ştie) 
Prop: Cine ştie mai departe? 
Se ridică iar câteva mâini. Unul spune 

greşit, nu mai ştie nimeni. 
Propunătorul ajută clasa avansând câte 

un cuvânt el însuşi, sau dacă excepţional vreun 
elev ştie bucata de mai de mult, atunci îl pune 
pe el să o ajute sau să o îndrepte când nu ştie 
nimeni. Atâta vreme cât vreunul din cei care o 
'nvaţă acum poate da un ajutor cât de mic, 
nu trebue neglijat. Propunătorul va căuta mai 
cu seamă ca referindu-se la înţelesul versurilor, 
să pună întrebări sugestwe. De ex. când s'a 
ajuns la strofa a patra sau a cincea, un elev, 
sforţându-şi mintea îşi aminteşte versul: „Şi 
vârtejuri repezite..." şi nu mai ştie. 

Prop: Ei, ce fac vârtejurile repezite? 
Un elev: Bat, bat în uşă. 
Prop: Cum bat în uşă? 
Un elev: Mânioasei 
Prop: Spune tot, aşa dar. 
Şi vârtejuri repezite. 
Elevul: Bat în uşă mânioase. 
Astfel se realizează încet, treptat, greoi 

până la sfârşitul poeziei această întregire din 
memorie. De fapt cu 'ncetul elevii se animează. 
încep a se ajută nnii pe alţii fără să mai 
aştepte să fie îndemnaţi de propunător. Nu e 
oare pericol de dezordine? Ajutorul pe care 
şi-l pot da în mod liber îi îndârjeşte, îi emu
lează Sub puterea emulaţiei mintea lor luc
rează tocmai în vederea scopului propus: re
întregirea din memorie a poeziei. 

Când prima reîntregire din memorie s'a 
făcut, când pentru fiece vers mintea fiecăruia 
sa frământat să-l găsească, receptivitatea me
moriei copiilor e ridicată la maximum. 

Tensiunea atenţiei numită aşteptare e, după 
cum o constată psicblogia, circumstanţa cea mai 
favorabilă percepţiunii. 

Tot o modalitate a atenţiei este şi sfor
ţarea ce facem pentru a ne aminti. 

Iar percepţiunea care vine să ajute amin
tirea în timpul'acestei stări de tensiune are 
ca efect o puternică imprimare memorială a 
imaginei respective. 

De aceea, după această frământare inte
rioară, dacă poezia va fi cetită din nou ca 
într'o patra lectură de mai sus, ea va pătrunde 
în minţile copiilor cum pătrunde apa de pîoae 
în pământul uscat de secetă. 
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Se face aşa dar a cincea lectură, iar după 
ea, o nouă acţiune de reîntregire din memo
rie cu ajutorul clasei întregi dat fiecăruia din
tre elevi. 

De data aceasta reproducerea merge mai 
uşor şi râvna copiilor e cu atâr mai încurajată. 

După a şasea lectură şi după a treia 
întregire din memorie cea mai mare parte din 
clasă ştie binişor bucata. E drept: n'o ştie 
încă mai nimeni fără greş. Timpul disponibil 
s'a scurs însă şi sunt şi alte lecţii de făcut. 
Nu face nimic. Se închee cu această lec
ţie de memorizare. Se 'nchid cărţile şi se lasă 
copiii în recreaţie, fără a li se spatie să mai 
repete şi ei singuri poezia. 

A doua zi însă, deci la interval de 22-24 
ore se reia, ocupaţia lăsată. Se face 
deci din nou o lecţie de memorizare, însă 
scurtă şi pe baze gata stabilite. Introducerea 
constitue acum numai o simplă înodare a fi
rului întrerupt ieri. de ex: 

Prop: Mai ştii să spui poezia de eri, 
Ionescu? 

Elev: Nu ne-aţi dat-o s'o învăţăm, dom
nule învăţător. 

t 
FJrop: Nu, nu v'am dat-o, dar eu cred că 

n'ui uitat-o cu totul Spune-o dela 'nceput. 
La fiece şovăire se procedează ca şi la 

întregirile anterioare, punându-se clasa 'ntreagă 
la contribuţie. 

Dacă însă cei mai mulţi ştiu acum, şi 
pentru a evita începutul de dezordine prin ră
spunsul dat de prea mulţi de-o dală, e nece
sar să se înfrâneze răspunsurile: răspunde ne-
mai cine e 'ntrebat. 

După ce s'a întregit din nou din memo
rie se face o nouă lectură ca şi cele prece
dente (adică propunătorul cu voce tare iar 
copiii, cor în surdină). Urmează a cincea în
tregire din memorie. 

Experienţele mele p/oprii mi-au dovedit că 
maximum după aceste şapte lecturi şi cinci 
întregiri din memorie, eşalonate în două şe
dinţe la interval de 24 o're, sunt suficiente pen
tru ca toţi copiii din clasă să poată recita just 
şi inteligent o bucată de mărimea şi de greu 
ta tea celei luate ca exemplu. 

Condiţiile principale sunt, după cum. am 
arătat în anterioarele articole şi după cum am 
rezumat în No. 5-6 al acestei reviste: 

a) Bucata să fi fost deplin înţeleasă de 
elevi şi să i fi impresionat. 

b) Să fi fost predată global, nu fragmen
tar deci toată de-o dată nu împărţită în părţi 

c) Să se fi pus la contribuţie în maximă 
măsură sforţarea copiilor/de a-şi aduce aminte 

singuri exact, fără carte, coloborând între ei, 
fiecare cu puterile sale. 

Acţiunea de întregire din memorie se de
sfăşură încet aşa încât nu se isprăveşte înainte 
de 10 minute pentru o poezie mai lungă. 

Când avem aface însă cu copii mai mici 
şi cu poezii mai scurte, putem eşalona de fapt 
lecţia de memorizare în mai mult de două şe
dinţe completând-o cu 'ncetul în timp de trei 
sau patru zile şi lucrâna la ea cu câte-o lec
tură între două întregiri. 

Dar „Arhitectonica" lecţiei? Nu iam stri
cat oare unitatea? Dezmembrată, fărămiţită 
ea pare că nu se mai prezintă ca un tot de * 
sine stătător asemenea unei opere de artă. 

Să remarcăm însă că e mai importantă 
o procedare în cele mai favorabile condiţii psi-
cologice decât regulele pur exterioare ale 
unui formalism inutil. 

Dar să remarcăm totodată că ceea ce dă 
unei lecţii unitatea nu e nici spaţiul nici con
tinuitatea într'un aceelaş interval de timp ci 
unitatea unei lecţii presupune: 

a) unitatea scopului urmărit, 
b) unitatea procedeului urmărit, 
c) unitatea conţinutului predat, 
d) acţiunea aceloraş facultăţi mintale ale 

copiilor, puse la contribuţie. • 
Sunt în unele ţinuturi ale lumii noastre 

unele râuri cari după ce curg în albia lor, sub 
soare şi sub ochii noştri, dispar dela un loc 
sub pământ şi reapar iarăşi la zeci de chilo' 
metri depărtare. In cursul lor ascuns, ele îşi 
menţin unitatea şi continuitatea dar când rea
par,' apa lor e împrospătată, răcorită dar şi 
limpezită, filtrată prin straturile interioare. 

Procesul de memorizare se continuă tot . 
astfel şi în intervalele în care nu-le urmărim în 
mod conştient. Se continuă subteran şi-l de
scoperim, după intervale, gata efectuat Nu
mai desigur, cui sul subteran să nu fie prea 
mult prelungit căci atunci apa râului infiltrată 
în direcţii diverse se poate împrăştia se pierde 
şi n'o mai vedem apărând la lumină 

Prof. Dr Eugenia Sperantia 

Tipográfia şi Librăria Ro
m â n e a s c ă S. A. Oradea este 
cea mai bine aranjată ş i execută tot fe-
+ Iul de lucrări în aceasta branşe. + 
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Educaţia ochiului pentru desemn. 
In articolul precedent am vorbit despre iinie ca 

element principal de exprimare in desemn Şi am văzut 
că studiul care se ocupă cu redarea liniilor, dintr 'o 
imagine, se numeşte perspectiva liniară. 

Dela aceste constatări de ordin pur tehnic, vom 
trece la studierea mijloacelor şi datelor necesare cu a-
jutoruJ cărora să putem lucra, adică să desemnăm bine. 

Ochiul. 
Atâta vreme cât ochiul nostru este o simplă o-

glindă „moartă" , nu ne va fi posibil să desemnăm ni
mic. Şi'n luciul apei liniştite se oglindesc atât de fru
mos cerul şi tot cuprinsul înconjurător, dar ştie apa 
ceva de toate acestea? Nu. 

Aşa sunt şi ochii multor oameni ; nişte oglinzi 
neştiutoare. „Privesc fără să vadă". Din toate orga
nele omului, cel mai supus voinţei şl mai ales raţiunei 
este ochiul. Cu el vedem în deosebi ceiace voim, dar 
mai ales ceia ce ne pr icepem sau stim să vedem. Un 
ochiu călăuzit cu prieiepere cuprinde totul. 

„Desemnul este lectura formelor**. 
„A desemna precis, însemnează că trebue să vezi 

precis". 
„Ca să desemnezi bine, trebue să vezi bine" (Be-

llanger („Trăi te usuel de penture a l 'usage de tout le 
monde") . 

Ce putem aşterne pe hârtie dacă ochiul nu ne 
dictează nimic? 

Mâna este numai instrumentul de înfăptuire, menit 
să execute ceiace se dictează dela „centru". Ochiul t re

bue să ptindă în chipul cel mai conştient poziţiile a-
parente şi raporturile de mărime între diferitele părţi 
ale unui tot . 

* 
* * 

La desemn, ochiul trebuie să facă o operaţie foarte 
amănunţită. Când citim, de pildă, o pagină, ochiul trece 
peste toate rândurile luând cuvânt cu cuvânt şi pe care 
le leagă laolaltă; o vorbă nu trebue scăpată. Tot aşa 
şi la desemn. Pe drept cuvânt putem zice că avem 
deáface cu o lectură a formelor, înţelegând prin a-
ceasta operaţia ce trebue să facă ochiul nostru, fără 
să scape ceva. In plimbarea lui peste diferite forme, 
ochiul trebue să treacă peste toate suprafeţele şi li-
nióarele — să le pipăe dela distanţă — judecând ra
portul aparent dintre ele, pentru obţinerea unui desemn 
corect. 

Insă, la drept vorbind, această educaţie uşoară şi 
repede pentru câţiva privilejiaţi de natură, este Ia cei 
mulţi începători o muncă migăloasă şi înceată. Cel mai 
adesea cere sforţări îndelungate de voinţă şi de răbdare 
(Bellanger). 

Să dăm unor începători să desemneze un obiect 
de exemplu o căldare sau un vas. Vom constata că 
unul 1-a făcut prea înalt, altul prea scurt sau înclinat, 
gata să se răstoarne. Ochiul lor nu are încă puterea să 
controleze greşelile făcute. 

într'un articol viitor vom arăta instrumentele aju
tătoare şi de control pentru ochiul desemnatorului. 

TOM A V. ŞTEFĂNESCU. 

Şcoalele de aplicaţie. 
După râsboiul întregirii neamului mai ales, s'a 

început şi în ţara noastră o luptă aprigă între şcoala 
veche şi şcoala nouă. Cea dintâi nu se dă uşor bă
tută, fiind baricadată în tranşeu de formalismul sec 
care nu cere prea mare sforţare; cea din urmă, ar
mată cu o cunoaştere reală a sufletului copilului ba
zată pe sănătoase principii psihologice, dă asalt meh
ren. Lupta continuă şi nu ştim când stindarul şcoalei 
noui va flutura victorios pe reduta şcoalei vechi. 

Factorul chemat, — prin rolul pe care-l are, — 
a da asaltul decisiv asupra şcoalei învechite este şcoala 
de aplicaţie. Ea poate pregăti pe viitorii învăţători 
aşa fel încât atunci când vor fi chemaţi să-şi înde
plinească chemarea, armaţi cu cunoştinţe solide şi ca 
o practică bine orientată, să nu găsească nici o greu
tate în a aplica cu succes principiile şcoalei moderne 
şi a convinge şi pe alţii că — greşind drumul — tre
buie să se întoarcă pe cel adevărat, care duce la 
isbândă. 

Scoală de aplicaţie ar trebui să fie laboratorul unde 
să se facă nenumărate experienţe copilului, al 

căror rezultat firesc ar fi schimbare de metod; şcoala 
de aplicaţie ar trebui să fie farul care să călăuzească 
viaţa şcolară a întregei învăţătorlmi dintr'un judeţ; 
ea ar trebui să fie şcoala de elită pentru învăţămân
tul nostru elementar. 

îşi îndeplineşte astăzi în întregime acest rol şcoala 
de aplicaţie ? Nu. Pentrucă felul cum este organizată 
şi cum îşi recrutează personalul didactic o împiedică 
de a şi-l îndeplini. Astăzi şcoala de aplicaţie este con
siderată ca o fabrică de făcut situaţii, întrucât mai 
toţi cei cari năzuesc spre aceste scoale vin prea puţin 
cu gândul de a promova invăţămâtul nostru elemen
tar şi prea mult cu gândul de a face un stagiu de 
3 ani (dacă ar fi mai scurt ar fi şi mai bine) ca apoi 
să fie înaintaţi institutori. De aici goana după aceste 
locuri, de"aici intervenţii politice pela minister pen
trucă toţi nechemaţii să fie aranjaţi. Şi mai ales în 
timpul din urmă, când politica a fost vârîtă aşa de 
mult în şcoală făcând din altarul luminii o tarabă la 
care numai oferta electorală este luată în considerare, 
nu s'a mai respectat aproape nicătri dispoziţia că ntln 
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mai după3<ţnj%cţe ucenicie Iq^ţarÂ poţi fi învăţător 
la şcoala "dtţ optica fie, buna deaitféf în 'aciuata orga
nizare a acestei scoale. 

Ne-am aşteptat ca noua lege a învăţământului 
primar să dea o altă organizaţie şcoalelor de aplica
ţie, fiind vorba de o lege de unificare, iar legiuitorul 
avea la îndemână diverse tipuri de scoale de aplica
ţie moştenite dela diferitele stăpâniri sub care trăiseră 
provinciile româneşti cari s'au unit la 1918. Nu s'a 
luat nimic din aceste legiuiri, deşi unele aveau părţi 
bune (ex. cele ungureşti) şi am rămas tot cu vechea 
organizare şi tot cu condiţia definitivatului, condiţie 
scrisa iarăşi numai pe hârtie dar neaplicată, căci, în
cepând cu 1 sept. 1924 — data aplicării nouei legi — 
numirile se fac tot fără nici un criteriu, 

Cum^ ar fl trebuit să fie organizată şcoala de 
aplicaţie ? Părerea noastră este că atâta vreme cât 
avem sate cu unul, doi, chiar trei 'învăţători, şcoala 
de aplicaţie să fi fost organizată pe divizii — două 
posturi — cum eră înainte de râsboiu. Organizarea 
cu un singur învăţător după legea ungurească n'ar fi 
fost bună, întrucât nici aşa această şcoală nu şi-ar 
fi îndeplinit în înttegime scopul amintit mai sus. Mă 

î0reştăţeşte să spun qceaşţa elevii pe mi-au trecut; 
prin mână veniţi dela astfel de scoale. Ar fl tréíúit 
menţinută cealaltă parte bună ca cei doi învăţători ai 
şcoalei de aplicaţie să fie numiţi definitivi la posturi
lor lor şl asimilaţi profesorilor. Prin definitivare s'ar 
fi păstrat continuitatea de muncă şl progres, iar prin 
asimilare s'ar fi câştigat elementele cele mai de va-: 

loare pe cari le are învăţământul nostru primar. Iar 
singurul criteriu de a se recrută asemenea elemente 
pentru şcoala de aplicaţie ar fi fost examenul, dar 
un examen serios, în faţa unei comisiuni formată din 
profesori universitari, care să examineze nu numai 
bagajul de Cunoştinţe al candidatului, dar şi activita
tea sa din iot timpul cât o funcţionat la ţară. Cei 
reuşiţi la acest examen să fie numiţi de Minister, în 
mod provizoriu, rămânând ca în urma unei inspecţii 
speciale să fie definitivat si asimilat. 

Numai această organizare şi această recrutare 
a corpului didactic al şcoalei de aplicaţie va fi o ga
ranţie sigură, că şcoala noastră elementară îşi va 
putea îndeplini în întregime nobilul ei scop. 

A. NICU 
Institutor 

„Greutăţi" 
Constatări reieritoare la învăţământul, 

primar dela sate. 
A trecut iarna, cu aprigile vijelii, şi a sosit P r imă

vara cea mult aşteptată . Bucuria e mare şi se citeşte 
pe faţa oricărui muritor. Reînvierea firei, aduce bucurii. 

Pentru noi, învăţătorii, bucuria ar trebui să fie în
doită acum când a sosit Primăvara. Am zis „ar trebui 
să fie" pentrucă nu e, ci din potrivă, e o greutate şi 
mai mare şi a n u m e : 

Anul şcolar se începe în Septemvrie în timpul când 
muncile agricole sunt în toiu Oamenii, nu-şi trimit co
piii la şcoală până nu şi termină muncile şi nu-şi s t râng 
roadele. 

- I a r după aceasta, când regularitatea cursurilor se 
crede mai asigurată, intervine iarna cu neajunsurile ei, 
geruri mari, zăpezi şi noroae de nestrăbătut , care de 
multe ori opresc comunicaţia şi opresc pe copiii săraci 
să vină- la şcoală. Şi cum majoritatea elevilor dela sate 
sunt lipsiţi de ruijioacele necesare de traiu, şcoala ră
mâne ap roape goală, deoarece elevii neîmbrăcaţi bine 
şi neincălţaţi, nu pot veni, şi rămân acasă. Unul o zi, 
altul 3 şi cei mai muiţi, săptămâni întregi. 

Ca învăţător, trebue să-ţi faci datoria. Înaintezi 
lista absenţilor şi ai grijă să nu rămâi în urmă cu ma
terialul ce ai de pledat . Ca şi când „materialul" de pre
dat ar fi scopul ce-1 urmărim ! 

Dar totuşi predăm la 5, 6 elevi într 'o c l a să ; iar 
majoritatea lipsesc. Rezul ta tu l? va fi puţiu satisfăcător; 
iar tu învăţător, nemulţumit cu tine însuţi. 

Cei ce au urmat mai regulat dintre elevi vor fi 
mai b u n i ; iar ceilalţi mai slabi . Iar acum când nădejdea, 
că fiind Primăvară elevii vor veni mai regulat, iregula
ritatea e şi mai mare. 

Până acum, toată iarna aproape, elevii n'au venit, 
în cea mai mare parte, din cauza frigului noroiului s. a. 
c. I., acum rămân opriţi acasă de păriuţi. Cei mai marî 
Ia muncile agricole, cei mai mărunţi, păzesc gâştele , 
vtţeii şi mai ştiu eu ce. 

Va să zică, acelaş lucru de Toamna până Primă
vara ; dar nu se sfârşeşte aci. In preajma zilei lui Sf. 
Gheorghe, oamenii, vin şi cer învăţătorului să-i şteargă 
copilul dela şcoală(?!) că trebue să-1 dea servitor, ca 
să-i poată câştiga îmbrăcămintea şi hrana. 

Am vorbit cu muiţi din cei cer asemenea scutiri 
şi m'am convins, că nu din desconsiderare pentru şcoală, 
îşi întrerup copiii, ci din cauza sărăciei. Şi ori cât ar fi 
convins, omul, de însemnătate şcoalei totuşi e silit, ca 
să-şi ia băiatul (sau fata) în vârs tă de 12 ani care e 
în clasa IV-a sau a V-a să-1 dea servitor, nu cu gând 
de avuţia ci ca să se po î t ă întreţine. 

Nu poţi însă rezolvi asemenea cereri, nefiind în 
binele elevului şi nefiind legal. Şi natural ori câtă sără
cie ai constata, trebue să-i refuzi acest lucru. Atunci ai 
devenit cel mai tiran om, fiind că : crede şi zice el, nu-i 
dai pasibilitatea să-şi hrănească copilul şi să şi-1 îm
brace, ci i-l ţii la şcoală până pe vremea secerii. Şi deşt 
nu-i permiţi. totuşi îl angajează servitor, cu toate că e 
cel mai bun elev. 

Şi asemenea cazuri sunt multe de tot. Să revenim 
acutn ia prescripţiunile legei şi vom g ă s i : Cine absen-
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triază, nembtiyat, se amendează . . ' . Ori asemenea ab
senţe nu se pot motiva, sau să zicem că i-s'ar motiva 
unui a)ev pe motiv că-i sărac ; dar imediat vom avea 
70°/o cu asemenea cereri, deci după, lege: a-
m e n d ă ! Dar nu e un caz de forţă majoră, mâncarea şi 
îmbrăcămintea ? Sau poate va zice cineva că stăpânul 
trebuie amendat pentru serv i tor : dar atunci, nu-l mai 
ţine şi rămâne pe drumuri. 

Există însă o mo t iva re : Legea şcolară p r ev ed e : 
Comitetele şcolare, sunt datoare să procure haine şi 
cărţi elevilor săraci şi să înfiinţe cantine şcolare tot pen
tru aceiaşi elevi. Ceva întradevăr ideal, pQate mai ideal 
decât însuşi idealul , pentru satele noastre . Mărinimea 
legiuitorului, la alcătuirea acestui articol, arată piincipiile 
religioase aie poporului român în ce priveşte ajutorarea 
aproapelui. 

Şi înţeleg când celui sărac, care îţi vine gol, aproa
pe desculţ pe timp de iarnă, îi vei da îmbrăcăminte şi 
hrană, atuci îi se va putea cere regularitate. Va trce 
însă timp, până să se poată ajuta cei lipsiţi din fondu
rile comitetelor şcolare, care nu sunt în stare să doteze 
şcoala cu material didactic şi altele. 

Dar acest timp va fi prea lung; iar partea săracă 
a satelor, va rămânea tot în întuneric, din imposibilitate 
de a trăi. Aici menirea şcolei mrimare e şi mai mare. 
Ea trebue să formeze din sufletele tinere ce.i sunt în
credinţate, graniţa de granit a neamului, in care fiecare 
pietricică trebuie să fie şlefuită cum se cuvine, ca sä 
asigure în viitor unitatea naţională şi religioasă a nea
mului. 

Fiecare din aceşti elevi, cari rămân în urmă vor 
primejdui, nu din vina lor, tăria acestei g-ianiţe sufleteşti. 

Rămâne însă statului, să se îngrijească, prin mij
loacele de care dispune, de fiii săi. Să dea ajutor pătu
rii sărace dela sa te să urmeze cursul primar, căci e 
singura educaţie ce o primesc. 

Iar noi, învăţătorii , ne vom putea îndeplini şi mai 
bine misiunea noastră, când nu vom mai avea neplăceri 
de arest fe l : Dealtcum, nu ne poate nimeni învinui de 
iregularitatea cursurilor, când nu vine dela noi 

C. Annstasiu 
înv. Păuşa . 

Astronomic în şcoala primară. 
Ce e drept şcoala primară nu are de scop să facă 

din elevii săi as t ronomi; cu toate aceste unele cunoştinţe 
elementare sunt a se propune chiar şi în şcoala primară 
pentrucă are şi ea părţi elementare cari le poate cup
rinde cu mintea sa şi un copil dela 7—13 ani şl cari 
trebue să se propună pentrucă se referesc mai cu seamă 
la fenomene de toate zilele, precum la răsărirea şi apu-
nerea soarelui şi a altor corpuri cereşti, la creşterea şi 
scăderea zilelor şi a căldurei, la fazele lunei, la întune
cimile sau eclipsele de lună şi soare etc. 

Aceste trebue să şi-le ştie explica şi cel din urmă 
ţăran, dacă nu din alt motiv încăi ca să nu cază pradă 

sűpérstíjtiilor, cü atăf maî vârtos că doar "la n ic i i ih ft|f-
por din lume nu mai găseşti a tâtea credinţe deşerte '^t ' 
atâta superstiţie ca şi chiar la poporul nostru românesc, 
dar apoi nici nu e prea demn de omul cugetător, 
coroana creaţiunei, a nu pricepe fenomenele ce se p é H 
rec zi de zi, sau încăi an de an înaintea ochilar săi. 
Deci şi din astronomie se vor propune anumite cunoş
tinţe elementare, vorba e numai : care şi c u m ? 

Să luăm prima dată fenomenul astronomic ce se 
petrece la 21 Decemvrie şi să ne înţelegem în privinţa 
aceasta mai îmâiu între no i : 

Ştim cu toţii, că în decursul anului soarele nu ră
sare , prin urmare niei nu apune la aceeaşi ora şi în 
unul şi acelaşi punct al orizontului La 21 Decemvrie 
soarele atinge punctele cele mai spre meazăzi. 

Linia ce soarele a fac.e pe ceriu în ziua aceea se 
numeşte cercul tropic ceresc de meazăzi san al căpi to
rului, mai scur t : tropicul ceresc al căpriorului. Partea 
cercului care se află de asupra orizontului se zice arcul 
zilei, partea de sub orizont-arcul nopţii. La 21 Decem
vrie arcul zilei e cel mai mic, arcul nopţii cel mai mare 
peste tot a n u l ; pentru aceea şi avem atunci ziua cea 
mai scurtă şi noaptea cea mai lungă din an. Un atare 
cerc ne putem cugeta şi pe pământ tocmai sub tropicul 
pământesc al căpriorului. 

, De aici acum soarele se întoarce iarăşi spre 
meazănoapte, pentru aceea tropicele se numesc şi în-
torcătoare. 

Când aruncăm un obiect în sus, înainte de ce 
începe a câdea stă puţin locului; aşa se pare a face şi 
soarele, pentru aceea la 21 Decemvrie avem solstiţiul 
(starea soarelui) de iarnă. 

Dela 21 Decemvrie începând, soarele răsare şi 
apune tot mai spre meazănoapte, până când Ia 2 l Mar 
tie răsare tocmai în punctul ostie şi apune în punctul 
vestic al orizontului. Cercul ce soarele îl face pe ceriu 
în ziua aceasta e ecvatorul c e r e s c ; sub el pe pământ 
e ecvatorul pământesc ; arcul zilele şi arcul nopţii, ziua 
şi noaptea sunt e g a l e ; avem ecvinocţiul de primăvară. 
De aici încolo soarele se înalţă tot mai mult până Ia 
21 Iunie când atinge punctele cele mai spre meazănoapte. 
Calea soarelui din ziua aceasta se numeşte tropicul ce
resc de meazănoapte sau tropicul racului. Arcul zilei 
e ce mai mare, arcul nopţii cel mai mic din an, prin 
urmare atunci avem ziua cea mai mare şi noaptea cea 
mai mică — solstiţiul de vară. 

De aici soarele se întoarce iarăşi spre meazăz i ; 
la 21 Septemvrie e în ecvator-ecvinocţiul de t o a m n ă ; 
la 21 Decemvrie e în tropicul căpriorului — solstiţiul 
de iarnă. Aşa un an şi-a făcut deja cursul său. 

Dar aceasta e numai la vedere sau îa apariflţă. 
Ştim însă că altcum stă lucrul în real i ta te : că nu soa
rele se mişcă în jurul pământului, ci pământul în jurul 
soarelui. Lung timp aparinţa era luată de realitate. 

Astronomii însă ajutaţi de telescopuri şi alte in
strumente atronomice începură a s e convinge ca «oarele 
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şi ̂ celelalte 5 stele nu sun í í aminu te ' aprinse pe ceriu, ci 
corpuri de mărimi şi distante imense, deci nu se poate 
că stele atât de mari să se învârtească în jurul unui 
planet atât de mic precum e pământul bunăoară în a-
sămănare cu soarele. Drept aceea ecliptica nu însem
nează caiea soarelui ci a pământului. 

învârt irea pământului în jurul osiei sale se nu
meşte rotaţiune, cea în jurul soarelui revolutiune; din 
rotaţiune se explică ziua şi noaptea, din revolutiune 
mărimea zilelor şi a nopţilor, precum şi cursul ano^ipurilor. 

Se naşte acum îo t rebarea : cum au a fi tratare în 
şcoală fenomenele aceste precum şi alte fenomene din 
atmosferă ? 

Un pedagog renumit z ice: Cursul care l'a făcut 
omenimea înti 'o ştiinţa oarecare, are să-I facă în ge
nere şi elevul în şcoală. Va să zică şcolarul va privi 
fenomele primadată aşa precum ele sunt în aparinţă; 
apoi după ce va fi ajuns la maturitatea necesară în 
clasele superioare va fi convins sub conducerea învă
ţătorului despre starea faptică sau realitate. 

Ce se iine în speţial de fenomenul dela 21 Decem
vrie la care acum revenim iarăşi, cred că fiecare în
văţător va fi în clar că ce are de făcut. Adecă în ziua 
aceea, sau fiindcă se poate întâmpla că timpul să fie 
noros , cu o zi două mai înainte sau mai târziu, va p r o 
voca pe şco la r i : să privească din un loc anumit d. e. 
din pragul sau din colţul casei punctele unde dimi
neaţa răsare şi seara apune soa re te : să şi însemne bine 
calea pe care soarele o face pe ceriu adecă arcul zilei şl 
speţial punctul în care soarele culminează (stă mai sus 
la mea zări), apreciind depărtarea sa de zenit şi de 
orizant (punctul sudic,); să-si imagineze apoi spre în
tregire şi calea soarelui pe sub pământ, adecă arcul 
nopţii, carele împreună cu arcul zilei compune un cerc, 
în fine să ţină minte că în aceea zi soarele răsare Ia 
8 şi apune Ia 4 oare, prin urmare că ziua are 8 şi 
noaptea 16 oare soluţiul de iarnă. 

To t aşa va urma învăţătorul când soarele atinge 
celelalte puncte şi unii cardinale adecă la 21 Martie, 
21 Iunie şi 21 Septemvrie. 

Să nu uităm însă, că numai dupăce şcolarii cu
nosc în deajtins aparinţă numai după aceea vor fi con
duşi a cerceta rea' i tatea. 

Meletiu Suciu 
înv. iu comuna Cheriu 

Chemarea învăţătorilor 
de la graniţă 

de Lázár Pop înv. Borş. 

In hoasul zilnecelor preocupări, ideia naţională de 
consolidare lăuntrică a ţării, t rebue ca să fie forul că
lăuzitor al tuturor acelora în mâinile cărora sunt puse des
tinele noului stat unificat, pentru punerea petrii fundamen
tale pe care să se clădească un viitor sigur şi fericit. 

Spre îndeplinirea acesteia şi pentru înălţarea su
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este acela al formării elementelor conştiente, doritoare 
de muncă şi progres şi din pătura cea mai numeroasă 
a cetăţenilor ţării, care zace încă în întunerecul vi t re
giei negrului nostru trecut. 

Cronicarul M. Cost/n zice: 
„Nu sunt vremile sub cârma omului, 
Ci bietul om sub vremi" 

Subordonarea noastră fatalelor vremuri am supor
tat-o îndeajuns în cursul timpului, iar acum când prezen
tul ne favorizează, uniţi fiind trebue să ne şi fortificăm, 
căci cine ştie ce va aduce ziua de mâine. 

Fortificaţi f ind, conglomeratul cetăţenilor fiind bine 
cimentat, vom opune un stăvilar de neclintit în calea 
greutăţilor ce vin- cu probabilităţi de-a se năpusti a-
supra noastră. 

Căci veşnic s 'avem în minte poezia plină de în
ţelepciune a Dini P . Dulfu când zice că din firele de 
nisip cari uşor pot fi spulberate în aer de orice vân -
tişor, dacă se încheagă o stâncă puternică: 

„Ce-i pas'atuncea stâncii 
„De-a vântului suflare? 
.,Din loc nici uraganul 
,S'o-mişte nu-i în stare! 

Temeinicia unirii, a celor dinlăuntrul hotarelor et
nice, făcută prin jertfe de veacuri a atâtor martiri, t r e 
bue complectată şi închegată cu unirea sufletească spre 
a cărei realizare se cer deasemenea jertfe mari, nespuse 
de mar i : 

Cuceritorii şi mântuitorii cei dintâi ai sufletelor 
sunt învăţătorii capabili şi'n stare de a-şi da tributul 
sacrificiilor ca eroii în răsboiu. 

In timp de pace ei sunt luptătorii de linia întâi, 
ei sunt cei cari dau primele exemple de vitejie şi de 
conduită. 

Dintre învăţători aceia cari au chemare mai înaltă 
dar şi mai grea sunt cei înşiruiţi de-a lungul graniţelor 
ţării constituind nişte avanposturi sau mai bine zis avan-
garde a unei armate de cuceriri sufleteşti căci pericolul 
cu inamicul nu ii-se prezintă, în cele mai numeroase 
cazuri din fată, ci el poate fi aşteptat din fiecare parte 
deoarece ştiut este aceea că în realitate graniţa unei ţări 
nu este aceea deasupra căreia fâlfâe drapelul său, ci ea 
se ' n t inde pânăla limita de diferenţiare a sufletelor ce tă
ţenilor ţării, dupăcum spune marele nostru învăţat Dl 
N. lorga. 

Intre graniţa convenţională şi cea sufletească se 
întinde un vast câmp sufletesc de cucerit, însărcinare 
căre este dată şi scrisă ca suprimă chemare pe s tea
gul de'nvingere al eroului învăţător de frontieră, — în
ţeleg prin aceasta zonele de frontieră cu cuiburi sau 
regiuni întregi , populate cu locuitori minoritari. 

Vom trata deci în - mod succint după modestele-
mi păreri — eroică chemare a învăţătorului dela grani ţă . 

Noi cei din categoria aceasta, am fi cei dintâi în
dreptăţiţi de-a ne p 'ânge de'nţelesul opiniei Dlui Gr . 
Tăuşan , care zice : 
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„Alegeţi o carieră pentru a avea mo 
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luptătorului care luptă în timp de războiu cu sacrificiul 
sângelui pentru a cuceri terenuri naturale, noi luptân-
du-ne în timp de pace — cu un asemănător sacrificiu, 
pentru a cuceri terenuri sufleteşti. 

Nu'nţeleg prin aceasta o cucerire, în vederea unei 
desnaţionalizări a elementelor străine conlocuitoare — 
cum s'a Căutat fără succes de-a ni se face nouă în tim
pul subjugării — ci o cucerire a acestor suflete în ve
derea unei organizări culturale, economice şi sociale in 
comunitatea elementului majoritar, pentru proprietatea 
noului stat. 

Despre acea operă de desnaţionaiizare, oameni, 
mulţi de înaltă concepţie, spun că este chiar imposibilă, 
cum mărturiseşte şt D-'il N. lorga, zicând: 

„Mişcările sufletului nu se pot opri" . 
Mişcările sufletului se pot însă îndrepta pe o 

cale dorită, iar îndreptate fiind pe căile nerăsvrătirilor 
dăunătoare, şi-a binelui naţional, le vom putea atrage 
cu succes în mreja unui viitor fericit, cu aspi-
raţiuni comune, în concordanţă cu ale patriei noastre 
şi-al obştescului prog es . 

Astfel cea dintâi atenţiune a noastră trebue 
să se desfăşoare în Jurul ţintelor de îndreptare şi atra
gere a sufletelor ce ne sunt date în grijă, căci aceste 
ţinte sunt antemergătoarele victorioaselor cuceriri. 

Marele egiptolog Roeder, cu ocazia unei vizite fă
cute ţării noastre, s'a exprimat aşa de frumos despre 
această atragere prin cuvintele profetice: 

„Crearea unui stat român unificat nu se poate 
(închipui) înfăptui fără o înţeleaptă atragere a minori
tăţilor. 

Mi se va aduce poate învinuirea că ceeace spun 
este o problemă pur politică ce necesită o deslegare, 
fără nici-o legătură cu şcoala, Care trebue să fie altarul 
izolat, iar învăţătorul pustnicul acestui lăcaş. 

Modesta-mi părere va z ice că nu, deoarece în ac
tivitate ce-o-va desfăşura învăţătorul de ia frontieră — 
mânuind atâtea suflete străine — chiar cel mai strălucit 
progres, admis că s'ar putea ajunge Jn şcoală şi rezul
tatul cel mai satisfăcător câştigat în interiorul celor 
patru pereţi — va fi neutralizat progresiv de mediul în
conjurător şi exterior cadrului şcolar. 

începutul desfăşurării acestei activităţi m înţelese 
a fost, este şi va fi privită încă mult t imp de populaţia 
ce ne'nconjoară ca un început al pericolului de atingere 
a prestigiului lor naţional şi de aceea întru îndeplinirea 
acestui scop vom întâlni obstacole, rezistenţe, puse la 
cale de duhovnicii lor sufleteşti, însă îndepărtarea lor 
va veni desigur, căci programul nostru nu este fondat 
pe principii de conţinut absurd — cum şi-1 închipue şi 
cum este de ex, aceL care spune c ă : 

„Forţa primează dreptul" , deoarece de par tea noa
stră nu este numai forţa ci şi dreptul, dreptul istoric, 
dreptul naţional. 

putui, la îutroducerea sa, deşi de o scurtă furată , au 
fost gustate şi până'n prezent şi recunoscute. D-1 insp. 
Tulbure spunea într 'o conferinţă: 

„Dacă graiul neamului, spiritul şi cultura româ
nească dela unire încoace a făcut progres la frontieră, 
acest progres , s e datoreş'te mai ales şcoalelor. Ele au 
fost cele dintâi ateliere, unde a început a se ţese pânza 
cea nouă a sufletului remânesc dela grani ţă" . 

Da şcoala, şcoala însă este învăţătorul, iar învă
ţătorul, antena premergătoare de îndreptare a sufletelor 
pe adevăratul drum. 

Intru îndeplinirea chemării sale, învăţătorul dela 
graniţă trebue să aibă în vedere o întreagă complexitate 
de îndatoriri, dintre cari nerespectarea uneia, aduce după 
sine zădărnicirea celorlalte, iar pentru posibilitatea re
spectării tuturor, el trebue sâ întrupeze toate calilăţile 
de dibăcie şi tact pedagogice, spre a putea fi nu numai 
o sentinelă de pază a terenului sufletesc ee-1 are dat 
în îngrijire, ci şi un expert grădinar sufletesc, spre a 
Jnsemânţa id-ile cultural-naţionale, înti 'un prielnic sol 
psihic, a cărei glie trebueşte înrâi şi 'ntâi pregătită 
spre a fi aptă de-a hrăni rodul de mai târziu. 

' Mediul îmbâcsit de sumedeia miazmelor răufăcă
toare, el trebue s ă i curarisească, şi să-1 umple de-a 
nouă viaţă, de-o atmosferă uşor respirabilă. 

Chemarea noastră t rebue să-si restrângă deci acti
vitatea în două direcţiuni înti 'un mod evidenţiat, şi 
anume, nu numai în sfera de activitate din sala de în
văţământ, ci şi înafară. 

In termeni obişnuiţi, — formulaţi după temeinicile 
păreri a defunctului părinte al şcoalelor rorrâneşti , 
marele Haret, — chemarea învăţătorului trebue să 
desfăşoare o activitate intra şi extra ş co l a r ă ; căci 
zice acesta : 

învăţătorul înti 'un sat.înu trebue să fie nu numai în
văţătorul copiilor, el trebue să fie şi sfătuitorul bun şi 
luminat al sătenilor, pilduitorul lor la cele bune şi folo
sitoare pentru dânşii. Când învăţătorul îşi înţelege astfel, 
chemarea şl rostul său, el este o adevărată binefacere 
pentru populaţia în mijlocul căreia trăeşte. 

Activitatea extra-şcolară ce trebue executata cu 
ţinerile vlăstare, în şcoală, este extrem de grea atât 
pentru elev cât şi învăţător. 

Elevul neînţelegând graiul în care i se comunică şi i se 
pun întrebările obişnuit, totul i se pare ceva s e c , sear
băd, lipsit de ceva atrăgător care să predispună 
încordarea spontană şi nu forţată a atenţiunei lo r ; astfel 
că elevul cât timp este în şcoală face un aproape per
manent şi deci plictisitor — exerciţiu de memorizare. 

Deci un rezultat, nu strălucit, dar cât se poate de 
modest, nu e posibil, decât în urma unei amănunţite 
spicuiri a domeniului pedagogic. 

Nu s'a scris până în prezent nici un manual didactic, 
nu s'a dat nicio călăuză, dupăcare să se poată conduce 
învăţătorul dela graniţă. 
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Programul ana'itic şi orariul acestor scoale ar tre
bui întocmit independent de al celorlalte şi după un cri
teriu raţional şi amănunţit studiat conform cu realitatea 
cu care avem de luptat. 

Căci atât timp, cât învăţătorul dela graniţă va 
căuta doar ca să înveţe pe copii doze măsurate, recur
gând ne'ntrerupt la facultatea sufletească a memoriei, 
spre a îmagazina în mintea şcolarilor pentru timp de 
scurtă durată cunoştlnţi prevăzute în actualele noastre 
programe, trecându-le forţat prin simţul auzului şi ne'nso-
ţite de plăcere şi-a necesitate internă. — spre a nu primi 
reproşuri că h 'au fost conştienţi în aplicarea dispoziţiu-
nilor venite de sus , — nu va fi îndreptăţit ca să spună 
că a corespuns chemării sale. 

Programele noastre şcolare sunt încărcate cu prea 
mult material de prisos, care se toarnă în mintea şco
larilor progr siv, pentrucă să sece — fără urmă chiar — 
după prea puţin timp dela părăsirea şcoalei. 

Şi dară ne gândim Ia cazul specific al regiunei unde se 
aplică activitatea noastră , cele expuse au o mai mare în
semnătate, şi-o mai imperioasă necesitate de a se normaliza. 

Sufletul de elev, bazându-ne chiar pe factorii bio
logici, i-se poate da o formă, aproape cum dor im; dacă 
bine'nţeles cei cari îl au îp grijă spre a-1 forma cunosc 
proprietăţile de maleabilitate sufletească, şi cunoscându-
ie ştiu să se adreseze lor şi să Ie mânuiască. 

To toda tă şi paralel cu cele relatate cât timp nu 
vom putea câştiga şi inimile celor cari constitue mediul 
în care trăeşte şi se formează elevul înafară de şcoală, 
el va rămâne dezolat, din pricină că elevul fiinţă co
municativă va fi oprit şi dezaprobat făţiş, sau prin ne
păsare de cei cu cari convieţueşte mai de-aproape. T re 
bue ca să ştim aceea că egoismul rasei ferbe până şi'n 
individul cu mentalitatea cea mai redusă. 

Astfel dnr, implicit şi tot atât de imperios se ne
cesită şi activitate extra şcolară, întru îndeplinirea că
reia avem de străbătut un drum şi mai greu, deoarece 
avém de-aface cu suflete mai mult sau mai puţin for
mate şi cu mentalităţi în total sau în par te croite deja 

Ideia care trebue să ne conducă să fie aceea însă 
că o purtare omenească c e , le-o araţi şi-un ajutor ce 
le întinzi, cheamă după sine o recunoştinţă ce li-se în 
rădăcinează adânc în suflet. 

Căci chiar contrariul întâmplându-se, totuş descu
rajarea şi răsbunarea nu trebue să lanseze nori asupra 
sufletului uostru. 

«Cea mai frumoasă glorie a noastră şi cele mai 
frumoase bogăţ i i este binele pe care l'am făcut aproa
pelui nostru" . G. Gruno. 

Impregnarea graiului şi-a culturii noastre naţionale, 
însemânţarea sentimentelor umanitariste în sufletele mlă-
diţelor fragede încredinţate învăţătorului dela graniţă, 
în primul rând şi ajutătoare prin sfaturi folositoare şi 
bune exemple a celorlalţi cetăţeni, sunt mijloace cari au 
acţiunea cea mai puternică de diluare o pojghiţei de 
recalcitranţă şi reavoinţă ce'nfâşoară psihicul lor. 

Pentru noi, cei cari formăm generaţia de astăzi a 
învăţătorilor dela frontieră, este neaşteptat şi aproape 
cu neputinţă spre u ne vedea roadele muncii noastre, 
dar ele vor fi văzute şi gustate de generaţiile cari se 
vor succede pe urma noastă- Ei vor fi aceea cari vor 
clădi pe fundamentul pus de noi, ei vor fi aceea cari 
vor trăi în mediul generaţilor cari sunt astăzi In formaţie, 
în devenire. 

Dai chiar în zilele noastre dacă vom fi pe deplin 
conştienţi de chemarea ce avem, putem să fim siguri, 
că timpul va estompa cu încetul tendinţele de împotrivire 
a celor din jurul nostru, iar nămolul produs prin turbu-
rarea cutelor lor sufleteşti, se va depune şi va curge 
pierzându-se. 

Ajungând dec) la aceea, ca mentalităţile ce nl în
conjoară să nu vadă în noi elemente cu chemare de-a 
dărâma cetatea vieţii lor sufl eteşti, ci din contră refa
cerea ei în raport cu timpul şi împrejurarea ce fatalitatea 
vieţii a pogorît pes te ei, convingându-i că idealul no
stru este fericirea tuturor — fără deosebire de naţiona
litate şi religie — cari sug sucul acestui scump pământ , 
atunci şi numai atunci vom putea zice, că chemarea ne
am îndeplinit'o cu prisosinţă. 

O învederată parte a sumedeniei de atribuţiuni ce 
avem, să se restrângă şi'n direcţia de trezire la o viaţă 
naţională în cuget, simţ şi voinţă a acelora cari în a-
cesti regiuni şi-au uitat de origină şi credinţă s trăbună, 
şi cari jertfe ale vremilor — de necondamnat, — au 
ajuns de-a se lepăda chiar de numele de Român. 

îndeplinirea cu succes a chemării noastre depinde 
însă de puterea de muncă ce şi-o pune la contribuţie 
fiecare, care la rândul ei depinde de înflăcărarea ce-i 
încălzeşte sufletul în aces tărâm şi de ajutorul şi în
curajarea morală — şi rapor tându-ne vremilor ce le 
trăim, şi cea materială, ce ni se întinde din partea celof 
cari trebue să vegheze asupra noastră. , 

De acest curaj şl ajutorare, avem însă estăzi prea , 
puţină parte . 

O înflăcărare chiar violentă ce-o nutresc mulţi căci 
idealişti ne cresc pe băncile şcoalei — se spulberă a-
tunci când mizeria ţi-e păr taşa zilnică, şi când din minte 
ţi se degajă înconlinu, gânduri despre nevoia existenţei 
de mâine. 

Prea puţină grije licăreşte însă peste cei cari dud 
titanica muncă dela frontieră; prea puţini ochi se în
dreptă spre cei cari edifică redutele cetăţii al cărei perl-
col ni-1 poate aduce orice c l ipă ' aproape complectă n e ' 
păsare se aşterne peste cei ce Înfruntă cu resemnare, 
vehementele valuri care se năpustesc peste ei 

Imboldurile ce le hrănim, devin palide din m o 
ment ce seva lor de'nviorare seacă, slăbind astfel toate 
ţesăturile ce trebue să 'mpâazească un suflet capabil de 
muncă. Slăbirea acestuia se resimte şi se va resimţi a-
supra întregei temelii pe care trebue să se proptească 
un stat în plină refacere ca al nostru. 

D-ul Gh. Tulbure zice undeva : 
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„Naţionalizarea conştiinţelor şi îndrumarea sufle
telor nu poate face din seria lozincelor goale. Ea este 
piatra cea din capul unghiului pe care se razimă clă
direa noului stat românesc". 

Timpul fiind însă a toate vindecător, să nădăj
duim că va vindeca şi aceasta. 

Demersurile spre vindecare însă tot dela noi tre
bue să pornească, căci acela simte doar pe care-l doare. 

Cu cerinţi de scuze pentru mîcile-mi digresiuni ce 
vi s'ar fi părut cam plictitoare în decursul expunerii a-
cestei chestiuni, închei cu cuvintele marelui H. Pestalozzi 
care a fost figura cea mai înaltă de învăţător de pe 
pământ după Isus Cristos — şi care ca şi cel din urmă 
a strigat parcă în pust iu: 

„Cercetaţi totul, păstraţi ce e bun şi dacă în su
f l e t u l vostru ajunge la maturitate ceva mai bun, adău
g a ţ i - ! cu iubire şi adevăr la ceeace am încercat să 
„vă dau în aceste coaie în iubire şi adevăr ; cel puţin 
„nu asvârliţi întregul năzuinţelor vieţii mele, ca pe un 
„lucru ce nu mai are nevoie de nicio cercetare fiind 
„închieat odată pentru totdeauna". 

Dé vorbă cu colegii. 
Foaia şcolară este singurul organ oficial al jude

ţului Bihor. Această foaie este singurul nostru prieten 
pedagog, care deşi în brăcat cu o haină destul de mo
destă, dar cu sufletul plin de dragoste colegiala, apare 
în fiecare lună bătând de două ori la uşa fiecărui în vă 
ţător din judeţul nostru. 

Această foaie este menită pentru noi, învăţătorii 
satelor, ca prin ea să putem trimite părerile, îndrumările, 
observările etc. consta ta te de noi individual şi cari sunt 
foarte multe şi diferite în fiecare regiune. Această foaie 
este singura noastră călăuza, care ne pune în curent cu 
multe chestiuni utile pedagogice, Dacă este a noastră 
şi ne interesează direct pe noi, atunci pentruce nu-i dăm 
importanţa cuvenită ? Da, aşa esté. Şi cu regret trebue 
să mărturisesc, că foarte puţin este apreciată existenţa 
ei. Aşa că văzând cu ochi , foaia noastră din judeţ 
este pusă în pericolul de a fi sistată,! Noi nu ne putem 
da nici seama de greutăţile materiale, cu care are de 
luptat administraţia acestei foi pentru a nu o pierde. 

Noi, parcă aşteptăm ca tot cei dela oraş să ne 
dea mura în gară , parcă Domnialor n'ar avea greutăţi 
de intimpinat, fie personale sau familiare; eu cred că 
vor fi cel mai mulţi cari poate au mai mari chiar decât 
ale noastre dela sate. Ştim cu toţii, că şi învăţătorii 
deia sate sunt ocupaţi, muncind în toate direcţiile, dar 
abst râgând dela toate acestea, să ne îndreptăm privirile 
noastre şi iii altă parte, sacrificând şi pentru foaia noastră 
şcolară cel puţin o oră pe lună, ca să nu n e fie ruşine, 
că foaia noastră apare odată pe lună Sub doi numeri 
odată, din cauză că naavând administraţia manuscrise 
dala învăţătorii satelor, nu o pot trimite goală. 'Deci 

rămâne de stabilit faptul, ce este de făcut? Trebuie să 
grijim de ea, s'o mărim, să apără cât mai des şi câi 
mai bogată. Dela noi se aşteaptă ca să ne aşternem 5p ?e 
hârtie toate îndreptările şi lipsurile ce ie constatăm î n 

şcoală, publicându-le în foaia noastră şcolară, care este 
dedicată special pentru acest scop, astfel ca cetind toţi 
învăţătorii din judeţ, să mediteze asupra lor, dându-şf 
părerile tot în scris, pentru a-se putea face o îndreptare. 
Noi t rebue să muncim alături unul de altul, fără să şo -
văim de greşelile noastre, ci mai vârtos să ne îndreptăm, 
ca astfel uniţi într'un gând să putem străbate prin toate 
greutăţile, apropiindu-ne către idealul scop, pe care îl 
urmărim cu toţii. Noi nu suntem perfecţionaţi în mese
ria noastră şl nici nu putem fi nici odată, dar nu trebue 
să ne pierdem curajul, ci încet-încet să ne apropiem de 
de drumul perfecţionării. In primele numere ale foii noastre 
şcolare din anul curent, ceteam diferite articole ale în
văţătorilor dela sate, în realitate erau de fapt mici în 
text , dar sănătoase şi pline de adevăr. Atunci mi-se 
umplea sufletul de bucurie şi prindeam curaj toţi învă
ţătorii, ca să-i urmăm şi noi cu a-le noastre. Aceste 
articole nu erau altceva, decât o legătură şi mai strânsă 
a corpului didactic primar din Bihor. 

Dar parcă mai mult ne-ar interesa partidele şi 
frământarea luptelor politice. 

Astăzi, când toţi se nizuesc a-şi alege,^ a-şi 
forma şi a-se înjgheba în vre'un partid, fie de ca
racter politic, fie de altă natură noi învăţătorii nu 
ne vom f spa rge capui cu asemenea lucruri, ci vom 
merge înainte pe drumul nostru deja început. Noi avem 
partid. Partidul nostru este format şi stabilit. Acesta 
este „Partidul culturei". Sub steagul acestui partid tre
buie să alerge fiecare luptător cultural. Acest partid are 
menirea să lupte cu braţul său de oţel, stârpind neştiinţa, 
alungând întunericul, iar în locul acestora sâ aducă lu
mina adevărată , cultura naţională, progresând din zi în 
zi, astfel ca să ne putem ridica şi noi mai sus de nive
lul culturei popoarelor vecine, faţă de cari am rămas 
mult înapoi. 

îndeplinind aceste condiţiuni ale chemărei noastre, 
vom fi demni de numele frumos pe care-l purtăm „A-
postolii neamului" , vom fi cel puţin împăcaţi cu cunoş
tinţa, că ne-am făcut datoria faţă de ţară şi neam. 

Biharia, la 8 Maiu 1926. 
Filip Petru, 

învăţător. 

Cetind articolul d-lui Filip Petru, nu ne putem 
reţine să nu spunem câteva cuvinte de complectare.' 
Este adevărat că revista are mari greutăţi, din care una 
e aceia arătată şi anume că primim puţine articole spre p u b - , 
licăre. Cea mai mare greutate pe care o avem însă este ne
plata abonamentelor. Până acum, în acest al doilea an 
de apariţie, am fost somaţi de 2 ori să p.'ătim datoria, 
căci altfel suntem daţi în judecată. Am fost nevoiţi să 
ne împrumutăm.cu 12,000 lei la comitetul şcolar al 
şcoalei normale de învăţători din localitate şi astfel am 
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scăpat de ruşinea de a ne vedea daţi In judecată. A-
ceasta e situaţia. Este o complectă lipsă de interes din 
partea multora din colegi. 

O spunem a e a s t a cu amărăciunea ce ţi-o provoacă 
faptul că mulţi colegi dau mai uşor 5 sau 2 lei deci 150 
sau 60 lai lunar — pe o gazetă şi desigur mai ales 
pe acelea cari au mai multe înjurături şi nu pot da 10 
lei pe lună pentru o susţine o revistă care s'a dovedit 
că nu poartă decât gânduri curate şi nu stă în slujba 
nimănui, decât a şcoalei. (N. R.) 

Conservarea cărnei 
cu ajutorul frigului. 

De I. Pogan, profesor. 
Intre industriile care s'au desvoltat mai mult în 

timpul răsboiului mondial se găseşte industria frigului. 
Necesitatea de a transporta o cantitate mare de alimente 
în volum cât se poate de redus, a dat naştere încer
cărilor de tot felul pentru a putea conserva cărnurile în 
călătoriile lor maritime, extrem de lungi în unele îm
prejurări nefavorabile 

Rezultatele obţinute cu ajutorul industriei frigului 
sunt pe deplin mulţumitoare. Conservarea a reuşit nu 
numai pentru durata transportului, ci şi pentru un inter
val de timp care poate să treacă peste şase luni. 

Pentru o conservare perfectă două metode sunt 
uzitate a s t ăz i : a răcirii şi a îngheţării. 

La prima, carnea proaspăta şi caldă se aşează 
pentru câteva ore într'un curent de aer cu temperatură 
normală, pentru ca să piardă din umidita'ea sa. Din 
acest curent de aer se fişează într'un altul cu 7°—8° 
în t imp de 10—18 oare să ajungă în sfârşit t imp de 
25—26 de oare Ia o temperatură mai scăzută. 2°—1° 
aproximativ. 

La această temperatură, carnea poate fi conservată 
tim de trei săptămâni. Ea îşi păstrează toate calităţile 
nutritive, proprietăţile chimice şi fizice. In acelaş timp 
e o garanţie pentru buna calitate a cărnei t ransportate 
căci aceasta metodă nu este aplicabilă numai pentru 
cărnurile animalelor sănătoase. Intr 'adevăr, temperatura 
la care se expune carnea nu e suficient scăzută pentru 
ca să poată opri fermentaţiunile ce ar deriva din boala 
animalului tăiat. 

Când temperatura locului unde se pune carnea 
pentru t ransport va fi aşa de scăzută că toată massa 
cărnei va deveni solidă, avem metoda a doua. Rezul
tatul acesta nu se obţine brusc ci cu scăderi de 
temperaturi foarte lente. 

Ajungând la — 5°, în timp de şase luni carnea a-
ceasta este echivalentă în toate provinţele cu cea proaspătă, 
numai o foarte uşoară uscare se constată pe suprafaţa ei. 

Cât de încet s'a făcut îngheţarea tot aşa de încet 
se va produce şi desgheţarea. 

In Argentina pe practică un alt procedeu. înghe

ţarea cărnii este o lucrare grea, pentru aceia în săi 
aseptice, aseptizând şi carnea cu vapor de formol, carnea 
va fi numai răcită şi nu îngheţată. Aceasta metodă care 
garantează o bună conservare pentru un timp de trei 
luni are un mare desavantaj , când s'a folosit prea mult 
formol, carnea poate fi vătămătoare sănătăţii. 

Sunt extrem de instrucnve experienţele făcute în 
această direcţie. Nu le putem arăta aci, căci pretind cu 
noştinţe serioase de chimie şi explicări lungi de mecanică. 

Ne indestulim numai cu rezultatele primite. Acei 
care se interesează de această ramură a industriei, au 
la îndemână o lucrare excelentăa profesorului L- Marchiş. 

PARTEA OFICIALA 
No. 2233—1926 

In vederea că suntem într 'o perioadă intensivă a 
muncilor agricole şi că continuarea funcţionarei cursu
rilor de adulţi până Ia finele anului şcolar n'ar folosi 
într 'o mare măsură acestor elevi însă i-ar sustrage dela 
rolul lor natural de muncitori productivi, Vă facem cu
noscut că Ministerul cu ord. No. 44688—1926 a dispus 
următoarele: 

Se vor suspenda cursurile d e adulţi pe ziua de 
30 Aprilie, iar între 1—15 Mai va avea loc examenul 
de finea de an a acestor cursuri. 

Oradea, la 4 Maiu 1926. 

No. 2 0 1 2 - 1 9 2 6 . 

Vă comunicăm în copie ord. Min. Instr. No. 
38469—1926 pentru ştire, 

„Domnule Inspector Şef, Avem onoare a Vă face 
cunoscut că prin Decizlunea Ministerială No. 38469—926 
dl. Joachim Nestor, este numit inspector prin delegaţie 
al şcoalelor primare minoritare pe ziua de 15 Aprilie a. c. 
Dir. Gen. (ss) Nae Dumitrescu". 

Oradea, la 20 Aprilie 1926. 

No. 1967—1926. 

Se aduce 'a cunoştinţă On. corp. didactic de toate 
catigoriile că Ministerul prin deciziunea No. 38225—1926 
cu data de 15 Aprilie a. c. a delegat pe Dl. inspector 
Gh. Tulbure ca inspector general al învăţământului 
primar din Transilvania având şi atribuţiunea de Con
silier technic în chestiunele administrative şi de control 
ale învăţământului din Ardeal. 

Oradea, la 1 Maiu 1926. 

No. 2 2 3 2 - 1 9 2 6 . 

Deoarece până în prezent mulţi Dni învăţători nu 
au înaintat Revizoratului Şcolar Formularele Statistice cu 
privire la centralizare datelor pentru situaţiile de finele 



anilor şcolari 1923—24 şi 1924—1925 cerute cu ord. 
No. 564—1926, în urma ordinului On. Minister No. 
44584—1926. Vă punem în vedere, că dacă până Ia 
data de 30 Maiu a. c. de nu veti înainta Formularele 
complectate, cu regret ne vom vedea siliţi să aplicăm 
pedepsele prevăzute ia art. 22, din noua lege pentru 
înfiinţarea Institutului de statistică generală a statului. 

Oradea , la 4 Maiu 1926-
Dr. Aug. Caba, rev. şcolar. 

REVISTE. 
Datina — T . Severin Anul IV No. 3—4. 
Flamura — Craiova. Bul. Carol 69 . Anul IV. No. 

4 din Aprilie, 1926. 
Educaţia — Bucureşti, str . Termopile 6. Anul 

IX No. 3 şi 4 din . Mar t i e -Apr i l i e . 1926. 
Suflet românesc — Craiova, Str. Regina Elisa-

beta 28 , Anul I. No. 7 din 15 Dec. 1925. 
Răzeşul — Bârlad, Str. Cuza-Vodă 15. Anul I. 

No. 2 - 3 din Martie şi Aprilie 1926. 
Şcoala Bănăţeană 1— Caransebeş .AhulV.No. 3 şi 4. 
Câmpul Brăilei — Brăila. Anul II No. 1 din Mar

tie 1926. 
Revista Scolii — Botoşani, (Şcoala Marchlan) 

Anul III. No. 6 din Martie 1926. 
Şcoalo Noastră — Zalău. Anul III. Martie 1926. 
Voinţa Şcoalei — Cernăuţi , Piaţa Unirii 3 . Anul 

IV. No. 6. 
Vestitorul — Oradea, Parcul Ştefan cel. Mare 8 

Anul II. No. 7 din Aprilie 1926. 
Scânteia — Gherla, Liceul „Petru Maior". Anul III. 
Şcoala Someşană — Dej. revizoraiul şcolar. Anul 

I. No. 2 din Febr. 1926. 
Dumineca Poporului — Bucureşti. Librăria „ S o -

cec" Anul X. 
Amicul Şcoalei — Aiud. Revizoraiul şcolar. Anul 

II. No. 13 din Martie 1926. 
Tribuna - Oradea. Ziar polit ic 
Căminul — Focşani. S r. Stamatineşti. No. 15. 

Anul II. No. 3—4 din Martie şi Aprilie 1936. 
Viaţa Şcolară — Satu-Mare. Revizoraiul şcolar. 
Vlăstarul — Buzău. Şc . No . 1 băeţi Anul II. 

No. 3 din Martie 1926. 
Gazeta Şcoolel — Craiova. Str. Barbu Catargiu 

No. 20. Anul VII. 
Şcoala şi Familia — Ghimeş-Făget , jud. C iuc 

Anul I. No. 5 din Martie 1926. 
Albina — Bucureşti, Str. Dr. Calinderu 10. 
Şcoala Mehedinţului — T . Severin Anul I No . 8. 
A apărui în editura: „Cartea Românească" — 

Cunoştinţe folositoare. Seria A. No. 3 1 . „Ciupercile" 
de Ion Poda Câmpeanu, profesor. Preţul Lei 4, 

Cunoştinţe folositoare. Seria B. No. 44. Conjuc-
tivitatea Granuloasă, de Dr I. Glăvan. Preţul Lei 4. 

Cunoştinţe folositoore. Seria D. No. i 14. „Insta
larea unei sonerii electrice" de Stelian C, Ionescu. Pre
ţul Lei 4-

Biblioteca Minerva — No. 122. „Nuvele finlan
deze" de Pietari Paivarinta. Preţul Lei 9 . 

Prinţesa din Babilon de Voltaire Preţul LM 9. 
De vânzare Ia principatele librării din ţară. 

CORVINA 
Librărie—Papetărie 

S'a mutat î n : 

Piaţa Unirii No. 10. 

Depozit de cărţi de şcoală, 
cărţi literare şi de ştiinţă; „Bi
blioteca peentru toţi". „Cămi
nul" etc. D e p o z i t de h â r t i e . 
Furnituri de birou şi recuizite 
:-: de tot felul pentru şcoli :-: 

Societate pe acţiuni — Oradea. 

„Tipografia Românească" 
A l e e a R o m e i N r . 2 . T e l e f o n N r . 8 7 . 

Aranjată cu cele mai variate şi moderne 
materiale. Execută promt şi cu preţurile 
cele mai moderate: Ziare, Broşuri, Re
viste, Afişe, Bilanţuri, Anunţuri, Invitări, 
Registre, Cărţi de vizită şi tot felul de 

lucrări în această branşă. 

Legătorie de cărţi 
Face or ice lucrări în a c e a s t ă branşă 

Red. resp. C. BUNEA — Tipografia şi Librăria Românească S. A. Oradea. 




